


[bookmark: _Hlk103188356]杭州师范大学护理学院奖学金及荣誉称号评审办法细则
（2024年修订版本）
为激励杭州师范大学护理学院研究生勤奋学习、潜心科研、勇于创新、积极进取，在全面实行研究生教育收费制度的情况下更好地支持研究生顺利完成学业，根据《财政部、国家发展改革委、教育部关于完善研究生教育投入机制的意见》（财教〔2013〕19号）、《财政部、教育部关于印发研究生学业奖学金管理暂行办法的通知》（财教〔2013〕219号）、《浙江省财政厅、浙江省教育厅关于做好研究生奖助工作的通知》（浙财教〔2014〕3号）精神、杭州师范大学关于印发学术期刊定级指导意见（2022版）的通知、杭州师范大学关于印发研究生奖助工作实施办法的通知（杭师大研〔2022〕7号文件）及杭州师范大学护理学院研究生综合素质评价办法细则(2024年修订版本)制定本评审办法细则。
第一部分：奖学金评审办法
一、评奖对象
学校纳入全国研究生招生计划的具有中华人民共和国国籍的全日制在读研究生。
二、基本条件
（一）热爱祖国，拥护中国共产党的领导；
（二）遵守宪法和法律，遵守高等学校规章制度；
（三）诚实守信，品学兼优；
（四）积极参与科学研究和社会实践；
（五）有以下情况之一者，不予申请学业奖励： 
1. 参评学年学籍状态处于休学、保留学籍或超出规定学制年限者； 
2. 违反国家法律、校纪校规受到各类处分者； 
3. 违反学术道德规范或社会公德而造成不良影响者； 
4. 未通过中期考核或第二学年内未通过学位论文开题者； 
5. 参评学年学习科目有不合格者； 
6. 在提交的申请资料中，提供不实信息或者隐瞒不利信息者； 
7. 无正当理由不按时足额缴纳学费、住宿费者； 
8. 不积极参加学校组织的各种集体活动者； 
9. 由所在培养单位、导师认定的其他不符合申请条件者。
三、奖项设置
（一）学业奖学金
学业奖学金奖励评奖学年在学习、科研、社会实践等方面表现优秀，德智体美劳全面发展的全日制（全脱产）在读研究生。研究生获学业奖学金的总年限，不超过其基本学制规定的学习年限。冬季毕业的研究生，最后一次发放时，奖励额度减半。学业奖学金每学年评审一次，分一、二、三等奖。一等奖比例为研究生总人数的15%，硕士研究生每人每学年12000元；二等奖比例为研究生总人数的30%，硕士研究生每人每学年10000元；三等奖不限定比例，硕士研究生每人每学年8000元。
1. 硕士研究生考核内容
硕士研究生学业奖学金评审依据《杭州师范大学护理学院研究生综合素质评价实施办法细则（2024年修订版本）》，将学生综合素质测评在思想品德、学业水平、创新创业和实践活动四个维度原始分基础上，分别赋予10%、15%、60%和15%权重（参评学年无专业学习成绩时，按照学业水平和创新创业所占比重不得低于总权重70%的标准，将创新创业维度的权重调整75%）。当年入学的新生不参加该学年的综合素质评价。参评学年未以杭州师范大学为第一署名单位公开发表学术论文、授权国家发明专利和获评学科竞赛省级二等奖及以上任意一项者，或在综合素质评价中思想品德和实践活动任意一项得分低于基本分者，不能申请当年的学业奖学金一、二等奖。参评一等学业奖学金的研究生需以本人第一作者（或导师第一作者、本人第二作者）见刊，但在同等条件下研究生本人第一作者优先，并优先考虑高水平一作（指一至四类期刊）文章；参评二等学业奖学金的研究生需以本人第一作者（或导师第一作者、本人第二作者）见刊，或已获得专利的授权证书，或已有第一作者录用文章并有其他参与发表的文章。
各年级评选内容：①新生的学业奖学金一般按照研究生入学综合成绩（即总成绩进行评审，推免学生优先获得入学当年参评新生中的一等奖学金，其他学生按照班级名额比例及排名获得相应等级奖学金）；②一年级硕士研究生，重点考察课程成绩，兼顾科研能力表现；③二年级及以上硕士研究生，对于培养方案无课程安排的专业，重点考察科研与专业实践表现；对于培养方案有课程安排的专业，兼顾课程成绩。以上所指一、二年级是指所评价学年研究生所处的年级。
（二）国家奖学金
研究生国家奖学金奖励我校表现特别优异的研究生，奖励标准为硕士研究生每生每年20000元。
1. 评选对象
除具备学业奖励基本条件外，参评者还须具备以下条件：①学习成绩优异，曾获研究生学业奖学金一等奖（包含参评时即将获得的一等奖学金）；②科研能力显著，发表过较高水平的学术论文或取得过较高水平的科研成果；③发展潜力突出，在教学活动、社会实践、学科竞赛或相关专业领域取得公认的显著业绩。
2. 评选内容
硕士研究生国家奖学金评审依据《杭州师范大学护理学院研究生综合素质评价实施办法细则（2024年修订版本）》，采用积分制，同上述学业奖学金计算方法，累积计算研究生入学开始至学院通知的申请截止日期的总积分。
参评国家奖学金时，论文专利积分在综测第3.1.1至3.1.2这2条中按自然顺序作者积分；第3.1.3至3.1.8这6条中按自然顺序作者积分，且只记前2排名的作者积分。
研究生国家奖学金积分=思想品德得分/参评学生思想品德最高分*10+学业水平平得分/班级专业学业水平最高分*15+创新创业得分/参评学生创新创业最高分*60+实践活动得分/参评学生实践活动最高分*15。
（1）学术学位研究生
学术学位研究生国家奖学金评选应注重考察科研创新能力，至少还应符合下列条件之一：①在二级或四类（人文社科类）或 SCI（理工医科类 ）期刊上正式发表论文的；②出版C类及以上的专著、编著、译著和教材的；③获授权国家发明专利的；④获学校认定的学科竞赛（主要包括《杭州师范大学研究生学科竞赛奖励项目》列举的各类竞赛，教育部学位与研究生教育发展中心主办的中国研究生创新实践系列大赛”项目全国各专业学位研究生教育指导委员会主办的专业技能大赛）省级二等奖及以上奖项的；⑤主持厅级及以上科研项目或经费达5万元以上横向课题的；⑥在道德风尚、科学研究、创新发明、社会实践、社会工作等某一方面表现特别优秀，获得省部级及以上奖励的。
（2）专业学位研究生
专业学位研究生国家奖学金评选应注重考察专业实践能力和适应专业岗位的综合素质，至少还应符合下列条件之一：①符合学术学位研究生国家奖学金评选要求中任意一项的；②获得本学科、本领域或本行业内公认的、有影响力的专业技能竞赛最高层次二等奖及以上的；③专业实践研究成果获地市级党委、政府或省级及以上部门批示、表彰或被采纳的。
3. 其他要求
申请国家奖学金的参评成果必须与所学专业相关，且第一署名单位为杭州师范大学，在SCIENCE 、NATURE 及子系列期刊（影响因子大于10以上）发表的论文可不受此限制。参评成果署名原则上为研究生独立作者或第一作者，研究生第二作者、导师第一作者也可参评，但在同等条件下，研究生独立作者或第一作者优先推荐。参评成果须为进入我校攻读硕士以来所取得，评选申报时已正式公开发表。研究生在基本修业年限内可多次获国家奖学金，但成果不可重复申报使用。
各研究生培养单位在本单位择优推荐基础上，仍有满足评审条件学生的，可按初次分配名额30%的比例推荐候选人并排序（名额非整数时增加至上一位整数），在学校有剩余名额的情况下进行差额评选。
新入学的研究生要重点考察研究生招生考试相关成绩及考核评价情况，兼顾其在入学前的学习阶段取得的突出成绩，可采取复试时组织专家和研究生导师对其进行评审答辩等形式的考察，确保特别优秀的新入学研究生获得国家奖学金。
（三）单项奖学金
单项奖学金用于奖励在某一方面取得优异成绩或有突出表现的研究生，单项奖学金每学年评选一次，分科研创新奖、社会工作奖、文艺体育奖、实践服务奖。各单项不限定比例，但总项数不得超过研究生总人数的20%，获奖学生硕士研究生每人奖励1000元；当学年内有保卫处抄告单信息或学院通报情况的不能参评。
各类单项奖学金的具体评选条件分别如下：
1. 科研创新奖
奖励在导师指导下发表与所学专业相关的各类高水平论文、作品、专利或取得高水平的奖项，获得学科竞赛奖项等。其中高水平论文要求至少有一篇是在理工医科类须SCI 期刊或 CCF 推荐期刊及会议上发表，人文社科类须在二级或四类及以上刊物发表（都指的是一作发表或导师一作、学生二作）；高水平作品要求在全国性展览上发表或参展；高水平专利要求是发明专利；高水平奖项要求在全国性比赛上获二等奖及以上；学科竞赛奖项要求作为负责人获省级二等奖及以上。
[bookmark: _Hlk103194101]满足以上条件之一的前提下，采用积分制开展评选工作：①满足奖励要求的高水平论文、高水平专利及学科竞赛奖项的具体评分细则参照《杭州师范大学护理学院研究生综合素质评价实施办法细则（2024年修订版本）》中第三章第二部分创新创业表现（表3-1 创新创业表现——论文专利（3.1.1和3.1.2记前十积分，3.1.3及之后条目只记一作积分）、表3-5 创新创业表现——学科竞赛（只记省级及以上竞赛获奖积分））；②高水平作品要求在全国性展览上发表或参展计10分；③全国性比赛上获二等奖计10分，一等奖计15分。④使用各材料获评科研创新奖后，再次评选时不得使用往年重复材料，未获评则可使用研究生就读期间的往年材料；⑤各类单项奖的评选名额综合单项奖的申请情况及评议小组的讨论进行分配，积分相同的情况下参考综测排名进行评选。
[bookmark: _Hlk103194192]2.社会工作奖
[bookmark: OLE_LINK1]奖励参与研究生会、研究生社团、助管、助教、兼职辅导员等工作并有突出表现的研究生，原则上工作持续时间不少于6个月。民主评议不合格的不予评社会工作奖。
[bookmark: _Hlk103195260][bookmark: _GoBack]满足以上条件之一的前提下，采用积分制开展评选工作：①评分细则参照《杭州师范大学护理学院研究生综合素质评价实施办法细则（2024年修订版本）》中第三章第一部分思想品德表现（表1-1思想品德表现——学生工作（不含第5条已获荣誉））；②参加校级或者院级正式聘任的助教、助管、兼职辅导员考核合格者计0.5分；③在上述所担任岗位中获得各类荣誉者，经评审小组认证后酌情加分；④使用各材料获评社会工作奖后，再次评选时不得使用往年重复材料，未获评则可使用研究生就读期间的往年材料；⑤各类单项奖的评选名额综合单项奖的申请情况及评议小组的讨论进行分配，积分相同的情况下参考综测排名进行评选。
3. 文艺体育奖
奖励参与各类文艺、体育比赛，获省级比赛三等奖及以上（或前八名）的研究生。
满足以上条件之一的前提下，采用积分制开展评选工作：①评分细则参照《杭州师范大学护理学院研究生综合素质评价实施办法细则（2024年修订版本）》中第三章第一部分思想品德表现（表1-3思想品德表现——文体荣誉（个人项目和团体项目））；②使用各材料获评文艺体育奖后，再次评选时不得使用往年重复材料，未获评则可使用研究生就读期间的往年材料；③各类单项奖的评选名额综合单项奖的申请情况及评议小组的讨论进行分配，积分相同的情况下参考综测排名进行评选。
[bookmark: _Hlk103246746]4. 实践服务奖
[bookmark: OLE_LINK2]奖励在社会公益、志愿服务和社会实践等方面有突出表现的学生，或有见义勇为、拾金不昧、参军入伍等行为，为学校赢得良好声誉的研究生，或创业项目作为法定代表人完成工商注册登记的研究生。
满足以上条件之一的前提下，采用积分制开展评选工作：①评分细则参照《杭州师范大学护理学院研究生综合素质评价实施办法细则（2024年修订版本）》中第三章第一部分思想品德表现（表1-4思想品德表现——志愿者服务）；②在上述参加实践服务方面获得各类荣誉者，经评审小组认证后酌情加分；③有见义勇为、拾金不昧、参军入伍、捐献骨髓等行为，为学校赢得良好声誉，经评审小组认证后酌情加分；④使用各材料获评实践服务奖后，再次评选时不得使用往年重复材料，未获评则可使用研究生就读期间的往年材料；⑤各类单项奖的评选名额综合单项奖的申请情况及评议小组的讨论进行分配，积分相同的情况下参考综测排名进行评选；⑥社会工作奖的评选还会结合考虑学生干部日常的工作表现，评审小组需到研工部、学工部、学院学工办、教务科、学科办、综合办等了解情况。

第二部分：荣誉称号评审办法
一、评选对象
学校纳入全国研究生招生计划的具有中华人民共和国国籍的在读研究生。
二、基本条件
（一）热爱社会主义祖国，拥护中国共产党的领导；
（二）有良好的思想政治素质和道德修养
（三）学习勤奋刻苦，成绩优良
（四）积极参加学校组织的学术、文体活动和社会实践活动
（五）在评选考察周期中有下列情况之一者，不予申请荣誉称号：
1. 违反校纪校规受到处分；
2. 有课程成绩不合格；
3. 无故旷课无故不按时缴纳学费、注册；
4. 参测研究生综合素质评价的思想品德和实践活动任意一项得分低于基本分；
5. 延期毕业。
三、奖项设置
（一）优秀研究生
优秀研究生面向学校纳入全国研究生招生计划的具有中华人民共和国国籍的全日制在读研究生，是学校授予综合表现优异的研究生的荣誉称号，评选比例不超过参评研究生人数的10％，优先考虑二、三年级学生。
1.评选条件
参评者除具备荣誉称号评选基本条件外，还须具备以下所有条件：
①学习成绩出色，参评当年获研究生学业奖学金一、二等奖；
②思想品德优秀，积极参加社会实践、公益活动等；
③科研能力较强，发表科研成果或参加学科竞赛获省级以上奖项；
④积极参加体育锻炼、文体活动及其他有益的社会活动或志愿者服务，具有奉献精神，乐于承担社会工作且有突出表现。
2. 评选方法
评选采用积分制，参评当年积分依据按《杭州师范大学护理学院研究生综合素质评价实施办法细则（2024年修订版本）》实施。
（二）优秀研究生干部
学校纳入全国研究生招生计划的具有中华人民共和国国籍的在读研究生。奖励参与研究生会、研究生社团、助管、助教、兼职辅导员，担任班长、团支书、党支部书记等工作并有突出表现的研究生干部（不含干事）。各研究生培养单位推荐比例不超过本单位研究生干部数的15%。
1. 评选条件
参评者除具备荣誉称号评选基本条件外，还须具备以下条件：
①担任研究生干部一届以上（含一届）；
②有较高的思想政治素质，学习成绩优秀，热心社会工作；
③有较强的工作能力，积极为同学服务，工作任劳任怨，并在工作中取得一定成绩；
④民主评议合格。
2. 评选方法
[bookmark: OLE_LINK4]采用综合评分制，评分分为研究生干部工作和答辩两部分，前者占60%，后者占40%。①“研究生干部工作”：评分参照《杭州师范大学护理学院研究生综合素质评价实施办法细则（2024年修订版本）》中第三章第一部分思想品德表现（表1-1思想品德表现——学生工作（不含第4条已获荣誉），参加助教、助管、兼职辅导员考核合格者计1分；②“答辩”：通过申请人汇报（可以以书面申请材料形式）担任研究生干部中的工作表现，由辅导员组织评审小组对其进行打分，满分100分；③使用各材料获荣誉称号后，再次评选时不得使用往年重复材料，未获评则可使用研究生就读期间的往年材料。④测评成绩=研究生干部工作得分/研究生干部工作最高分*60+答辩得分/答辩最高分*40；⑤积分相同的情况下参考综测排名进行评选。

（三）优秀毕业研究生 
优秀毕业研究生面向学校纳入全国研究生招生计划的具有中华人民共和国国籍的在读研究生，是学校授予综合表现优异的毕业研究生的荣誉称号。校级优秀毕业研究生按照应届毕业研究生数15%确认，省级优秀毕业研究生在校级优秀毕业研究生中评选，评选比例和要求根据省教育厅相关文件确定，延期毕业学生不作为优秀毕业生计算的基数。
1.评选条件
参评者除具备荣誉称号评选基本条件外，还须具备以下条件：
①成绩优秀，有优秀学术论文发表或取得科研成果；
②全日制研究生校级优秀毕业研究生须获得优秀研究生、优秀研究生干部称号或学业奖学金一等奖一项及以上，省级优秀毕业研究生须获得优秀研究生、优秀研究生干部称号或学业奖学金一等奖两项（次）及以上；
③毕业论文成绩优良；
④在规定学制内通过毕业论文答辩并获得学位；
⑤树立正确的就业观，对响应国家号召献身国防事业，自愿到西部、到艰苦边远地区和基层就业、创业的毕业生，可优先推荐评选；
⑥某方面表现特别突出的，校级优秀毕业研究生评选条件可适当放宽。
2. 评选方法
[bookmark: OLE_LINK3]评选采用积分制，每获一次下述奖项，根据就读期间获评情况（含评选当年）累计计分。①具体加分细则如下：校级优秀党员计3分；学业奖学金一等奖计2分，二等奖计1分；优秀研究生、优秀研究生干部计1分；单项奖计0.5分；国家奖学金计5分；经亨颐奖学金计10分；最美十佳大学生计10分。②如存在积分相同的情况，考虑参加互联网+、挑战杯等学科竞赛或科研成果级别等某方面表现特别突出的同学优先评选。

第三部分：评审程序
一、一般在每学年第一个月开展奖学金和荣誉称号评审工作。
二、各培养单位在学生申请、本单位学生评优评奖工作小组评选的基础上，确定学业奖学金、单项奖学金、国家奖学金和荣誉称号等的推荐名单，在本单位进行公示并充分征求师生意见，公示时间不少于5个工作日，公示无异议后报研究生院。
三、研究生院对培养单位上报材料进行复审，并报校评优评奖委员会终审确定获奖学生名单，审定结果在全校范围内进行不少于5个工作日的公示。
（四）评奖过程坚持“公开、公平、公正”和“宁缺毋滥”的原则，做到评选条件公开、评奖名额公开、评奖程序公开和评奖结果公开。
（五）研究生院负责各培养单位评奖过程的指导监督。对研究生奖学金评审结果有异议的，应在培养单位公示阶段向所在培养单位学生评优评奖工作小组提出，培养单位学生评优评奖工作小组应及时研究并予以答复；如对培养单位学生评优评奖工作作出的答复仍存在异议的，可在学校公示阶段向学校评优评奖委员会提出。
第四部分：奖学金和荣誉称号的管理
一、研究生学业奖学金所需资金按照预算管理程序列入年度部门预算。学校对研究生奖学金加强管理，实现专款专用，不得截留、挤占、挪用，并自觉接受财政、审计、纪检监察等部门的检查和监督。
二、各类奖学金获奖名单，由学校统一发文公布，予以表彰。各类奖学金由学校计划财务处统一通过银行打卡的方式发放至学生银行卡内。
三、获奖研究生中，凡发现有弄虚作假等行为者，学校将撤销其奖励，收回已发放的荣誉称号、获奖证书和奖学金，情节严重者将根据《杭州师范大学学生违纪处分规定》（杭师大学〔2017〕89号）给予相应违纪处分。
第五部分：附则
一、各研究生培养单位应按照本办法制订研究生奖学金和荣誉称号评审细则报送研究生院备案，并严格遵照执行。
二、本办法自发布之日起施行，由护理学院负责解释。
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